

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corralillo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 1'25 ; tr.
Fuera de idem, un trimestre. . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO
NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 11 de Noviembre de 1897

Año XIII—Núm. 3702

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras abrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. x—d—180—128

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. x—d—38

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x—30

SE ARRIENDAN pastos para cabras y carneros en la dehesa de Abusejo, colindante á Valdemierque; para tratar, San Pablo, 27, 6 con el montaraz de dicha dehesa. x-d-7

SE VENDE una panera denominada Alhóndiga, en Ledesma. Del precio y condiciones informarán: en la farmacia de Rollán ó en la plaza de la Libertad, número 1, en esta capital. 15-12

GRIETAS EN LOS PECHOS
Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x—d—110

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—41

SE VENDE un cajón en la Plaza de la Verdura, de buenas condiciones, pagado á plazos, á precios módicos. Primera fila, tercer cajón á mano izquierda bajando por el arco del Toro. Para informarse Plazuela del caño Amarón, 26. 13-11

RICARDO NIÑO
CIRUJANO-DENTISTA
Aguante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, tra.

Basilio Maestro
SASTRE MADRILEÑO
Confeciona toda clase de prendas para caballeros. Especialidad en el corte de capas y ropa de talle. Salamanca.—Ramos del Manzano, 29, pract. esquina á la calle de San Justo. 30—d—4

ALEMANIA
Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del doctor alemán Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1º y 2º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias.
De venta en la farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. x-j-2

Se arriendan
pastos de invierno en la dehesa de Campos del Hospicio, término municipal de Matilla de los Caños. Las personas que quieran interesarse en este arrendamiento pueden entenderse ó con el montaraz de Castro Enríquez ó con don Higinio García, estanco número 6, Ledesma. m-j-s—21

El ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

El banquete de anoche

Pocos actos de la índole del que vamos á reseñar han revestido en Salamanca la importancia que tuvo el celebrado anoche.

Tratábase de demostrar al distinguido salmantino, don Agustín Bullón de la Torre, gobernador civil de Palencia, la alegría con que sus amigos particulares habían visto su nombramiento de Gobernador, y á testificarlo de una manera cariñosa y expresiva acudieron al banquete del Liceo más de 140 personas, donde estaban representadas todas las clases sociales y todos los matices políticos.

En palcos y plateas vimos á muy bellas y distinguidas damas salmantinas.

En la mesa de cabecera tomaron asiento el señor Bullón de la Torre, que tenía á su derecha al señor Gobernador civil de esta provincia, y á su izquierda al Alcalde de Salamanca, los diputados provinciales liberales señores Luna, Cid y Salamanca, el diputado provincial conservador señor Baz, el secretario de este Gobierno civil, el jefe de la Biblioteca de esta Universidad señor Onís, y los individuos de la comisión organizadora señores Bajo Cid y Caballero Nogueroles, directores respectivamente de *El Fomento* y *EL ADELANTO*.

Los demás comensales colocáronse en los puestos que fueron de su agrado, resultando de muy simpático efecto ver, al lado de un conservador convencido, un liberal bien probado; co-deándose con republicanos de abolengo un carlista de los más entusiastas, y alternando y confundiéndose los políticos con los que de la política abominan, y los acaudalados con los modestos menestrales.

Al terminar el banquete, que sirvió como sabe hacerlo el acreditado Restaurant del Suizo, y cuando el espumoso champagne principió á desbordarse de las copas, dieron comienzo los brindis.

Iniciólos, en nombre y á ruego de la comisión organizadora, nuestro Director y los pronunciaron expresivos y elocuentes los Sres. Salamanca, Sanz, Alvarez, Hernández, Núñez Sampeláyo, García Ruiz, Martín Benito, Brozas, Cuesta, Turriel, Mozas, Luna, La Riva, Onís, Revillo, Jaramillo y Gobernador civil de esta provincia.

Tantos fueron, que renunciamos, por imposible, á la tarea de reseñarlos; pero no al deseo de hacer mención especial de una muy sentida carta de la Asociación de Maestros de Palencia y de su órgano en la prensa, que fué leída por don Gonzalo Sanz, y cuya

publicación aplazamos para mañana por falta de espacio.

También merece párrafo aparte el discurso de nuestra primera autoridad provincial, no sólo por la elevación y grandeza de los conceptos, sino también por la galanura de la forma. Cuantos le oyeron convenían en que es orador fogoso y de elocuencia tribunicia.

El señor Bullón de la Torre, profundamente emocionado, pronunció un discurso, en que resplandecieron, á la vez que la gratitud para con sus amigos, su acendrado patriotismo y su nunca desmentido amor á Salamanca y su provincia.

Pará reproducirle son insuficientes los recuerdos confiados á la memoria; pero, nos proponemos completarlos acudiendo á su amabilidad, y mañana publicaremos una reseña de su oración, que fué aplaudida con entusiasmo.

Sabíamos que el señor Bullón era universalmente querido en Salamanca; pero el banquete celebrado anoche en honor suyo ha sido el más elocuente testimonio de esta verdad.

Reciba por ello nuestra cariñosa felicitación.

GESTIONES PARA EL INDULTO

En nombre de las Cámaras de Comercio y Agrícola y del Círculo Mercantil de esta ciudad, se ha elevado al Presidente del Consejo de Ministros sentida súplica en favor del indulto de los reos de Galisacho, en carta que el señor González Domingo ha puesto á disposición del señor duque de Tamales y demás representantes de la provincia que residen en Madrid, para que, con eficaz recomendación, llegue á poder del señor Sagasta.

Las gestiones aquí, como se ve, continúan con generosa perseverancia para robustecer las que se practiquen en Madrid y probar de este modo que el perdón es deseo unánime en este caso especial.

La carta al señor Sagasta dice así: "Salamanca 10 de Noviembre de 1897.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Muy señor nuestro de la más alta consideración: Recogiendo la aspiración popular manifestada con profundo sentimiento religioso, por tratarse, como se trata, de una ejecución de pena capital que ha de tener lugar en la villa de Alba de Tormes, junto al lugar elegido para el emplazamiento de la gran Basílica que se proyecta elevar á la insigne doctora castellana, á cuya obra, que acaba de inaugurarse, contribuye, por subscripción pública, el mundo católico, tenemos el honor de dirigirnos á V. E. en súplica, muy encarecida, de que, apreciando la singular coincidencia mencionada, y con el noble propósito de que las peregrinaciones y los devotos todos que visiten el sepul-

cro de Santa Teresa de Jesús y las obras de la Basílica, no encuentren recuerdos de amargura y tristeza allí donde acuden á ensanchar su corazón, se sirva V. E., impulsado por análogo deseo, proponer y conseguir del Consejo de Ministros, que dignamente preside, resolución favorable al indulto de dos de los tres reos, pues uno gozará desde luego de esa gracia, condenados á pena capital por el crimen de Galisacho, en esta provincia.

La Cámara de Comercio, la Cámara Agrícola Oficial y el Círculo Mercantil de esta ciudad, y en su nombre los presidentes que suscriben, secundando hermosas iniciativas del Prelado de la diócesis, Diputación provincial, representantes en Cortes, prensa, congregaciones religiosas y otros centros y entidades que hanuplicado la misma gracia, confían en que V. E. atenderá esta petición, rogándole acepte el testimonio de respeto que le envían, con este motivo, sus atentos seguros servidores q. b. s. m.

El presidente de la Cámara Agrícola, Vicente Olivá.—El presidente de la Cámara de Comercio, Francisco Núñez.—El presidente del Círculo Mercantil, Cipriano Durán.

CARTA DE MADRID

Noviembre 10.
Lo del día

Los acusados por el señor Romero han empezado á defenderse de las acusaciones que les dirigió en su discurso de anteaer; y, como es natural, ellos ponen las cosas de modo que no hay de qué tacharles. Tienen gracia y desahogo nuestros políticos. Pocos hombres públicos hay en España que no hayan jurado todas las banderas y profesado todos los principios. Se les oye á ellos hacer á su gusto la historia, y cada uno es un modelo de consecuencia y de lealtad, y todos se han sacrificado por la patria. España, según eso, debería ser un paraíso; pero como es todo lo contrario, no hay que buscar mejor testimonio para demostrar lo que han hecho y lo que han sido unos y otros. Nos referimos en general á los hombres de todos los partidos.

Signe mereciendo la actitud del señor Romero preferente atención de la prensa. Ahora, conocido ya su modo de pensar, lo que se aguarda con expectación es el rumbo que hayan de seguir los que, agrupados alrededor al señor Elduayen, esperan los acontecimientos para definirse. Si se suman al señor Romero, no cabe dudar que el señor Silvela recibirá con ello un golpe de muerte. La Corona no podría prescindir del mejor contingente de conservadores históricos.

Aleance de noticias

Esta tarde han conferenciado los señores Romero Robledo, el duque de Tetuán y el marqués del Pazo de la Merced, en el domicilio de éste, ocupándose de las cuestiones de actualidad referentes al partido conservador.

Telegrafían de Roma que el Nuncio de S. S. en Madrid ha recibido del Vaticano, según rumores, instrucciones muy eficaces

para exhortar al clero y á los fieles de la católica España, á fin de que se esfuerzen en sostener la dinastía reinante y de oponerse á los trabajos que los carlistas vienen realizando en pró de su causa.

Dicen de Cádiz que ha salido para Portugal el crucero «Adamastor», procedente de Tánger.

Según comunican de Nápoles, se ha declarado un incendio de importancia en el edificio que ocupa el Banco de aquella capital.

Han llegado á esta Corte los marqueses de Tamarit y Llorens, con objeto de asistir á la inauguración del círculo carlista.

Dicen de Santander que se ha constituido la junta formada para organizar el recibimiento del general Weyler, á la cual pertenecen muchas personas influyentes de la población y los directores de la prensa local.

Con este motivo reina gran entusiasmo.

Telegramas de París comunican que la policía vigila las fronteras, pues se sabe que muchos anarquistas, en su mayoría españoles, refugiados en Italia, Inglaterra y Bélgica, pretenden entrar en Francia, apesar de que algunos fueron expulsados.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 63'80.
- Exterior, 79'85.
- Amortizable, 77'20.
- Cubas viejas, 93'25.
- Cubas nuevas, 77'25.
- Empréstito de Aduanas, 97'30.
- Empréstito filipino, 92'45.
- Banco, 419'00.
- Tabacos, 213'50.
- París vista, 33'50.
- Londres vista, 33'73.

Hoy se han recibido los siguientes telegramas oficiales:

Habana 9.—Día 7 rubiqué amplio indulto procesados y penados comprendidos artículos 237 al 242 Código justicia militar. —Blanco.

Manila 10.—Organizadas las fuerzas de voluntarios, salgo á revistarlas y á visitar todas las provincias de Luzón, encargando el despacho al general segundo cabo —Primo de Rivera.

Despachos de Roma publicados en Londres dicen, con referencia á manifestaciones del Vaticano, que en éste se cree inminente un alzamiento de los carlistas, y que algunos gabinetes europeos se ocupan de este asunto.

A las cinco ha empezado el Consejo de ministros en la presidencia, que, según palabras del señor Sagasta, es preparatorio para el que, como jueves, se ha de celebrar mañana en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad.

En dicho Consejo tratarán los ministros de varios expedientes administrativos, de la cuestión económica con respecto á las guerras, del nombramiento de consejeros de Estado que aún faltan que hacer y de los decretos preparatorios para la aplicación de las reformas.

Antes de comenzar el Consejo de esta tarde han conferenciado más de media hora el señor Sagasta y el ministro de Gracia y Justicia.

Telegrafian de Constantinopla que se han vuelto á reunir los plenipotenciarios griegos y turcos, para discutir las condiciones del tratado definitivo de paz.

Algunos puntos, objeto aún de controversia, serán sometidos al arbitraje de los embajadores de las grandes potencias.

En la Lotería Nacional celebrada hoy han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

- Con 240.000 pesetas, el 6 289, en Jaén;
- con 90.000, el 9.440, en Toledo;
- con 25.000, el 5.961, en Barcelona, y con 4.000,

el 1.405, en Madrid; el 2.659, en Madrid; el 5.210, en Valencia; el 2875, en Madrid; el 8.677, en Cartagena; el 1.094, en Estepona; el 4.043, en Santander; el 12.306, en Bilbao; el 7.703, en Minas de Riotinto, y el 11.180, en Cadiz.

Telegrafian de Londres que Salisbury ha pronunciado un discurso la pasada noche en el banquete de Guildhall; hablando de los asuntos exteriores, dijo que las negociaciones con las diversas potencias sobre los asuntos de Africa se han encaminado principalmente al logro de las aspiraciones de Inglaterra, reasumidas en libertad de comercio en el Nilo, en el Níger y en el Zambese. Añadió que el gobierno demostrará la consideración que le merecen las reivindicaciones de otras potencias. Respecto á la cuestión de Oriente dijo que sólo falta que resolver lo de Creta, pero el concierto europeo se ve obligado á obrar con lentitud. Expuso la esperanza de que se resolverá amistosamente.

Telegrafian de Washington que en el ministerio de relaciones extranjeras se está preparando la respuesta que ha de darse á la nota del gobierno de España, y se asegura que dicha respuesta se refiere exclusivamente á las indicaciones de nuestro gobierno, concretándose á demostrar que los Estados Unidos han practicado los mayores esfuerzos posibles para impedir el filibusterismo, añadiendo que se han hecho toda clase de investigaciones para recoger noticias referentes á expediciones y que se han invertido cantidades importantes en sostener un cuerpo especial y oficiales de la armada y una flota expresamente dedicada á impedir que se violen las leyes de neutralidad y navegación.

AGENCIA ALMODOBAR.

EL MAESTRO BRETÓN

Nuestro ilustre paisano ha obtenido un nuevo triunfo.

Más que cuanto nosotros pudiéramos decir en honor suyo, revelan los juicios formulados por la prensa de Madrid, al hacer la crítica de *El guardia de Corps*.

Nosotros nos limitamos á publicar la revista que hace *El País* y á enviar al maestro cariñosa felicitación, lo mismo que á los señores Vela y Seryet, autores de la letra de la aplaudida obra.

Dice así el periódico madrileño:

«Comedia.—Terminó la representación. Una tempestad de aplausos, de bravos entusiastas y de insistentes peticiones del nombre de los creadores de la obra, hicieron que Pepe Riquelme avanzara hasta «la batería» para decir: «Los autores de la tradición que hemos tenido la honra de representar son los señores don Mariano Vela y don Carlos Seryet, de la letra; la música del maestro Bretón.»

Y salieron á gustar las delicias de su triunfo, por el que deben sentirse halagados y satisfechos.

Diecinueve veces se levantó la «cortina», y no llevaba trazas de concluir, pues el público, ávido de prodigar aplausos, no quería perder la ocasión, ya que para hacerlo en justicia se le había presentado á medida de su gusto.

El éxito de anoche es, sin duda alguna, uno de los mayores y más legítimos obtenidos en el género chico.

Así es que el soberano fallo del público confirmó cumplidamente la impresión que me produjo el ensayo general de *El guardia de Corps*, y que en el número de ayer anticipaba á los lectores de *El País*.

El guardia de Corps, como dije, es una obra culta, escrita como la literatura manda, sin apelar á retruécanos, descouyuntamientos de frase, ni á los demás procedimientos efectistas de rúbrica, tan en boga en los cultivadores del teatro por horas; dignifica el género y es propia de las tradiciones hermosas del escanario de la Comedia.

La tradición que la sirve de base, está desarrollada con acierto; las figuras bien movidas, resultando un conjunto muy teatral y bastante agradable.

En cuanto á la música, es poco lo que en su elogio se diga.

El maestro Bretón ha escrito una *partitura* hermosísima y de mérito indiscutible. Inspirada, fresca, rica en melodía y exuberante de instrumentación; es una verdadera preciosidad.

Desde las primeras notas apreciaronlo

así los espectadores, y, aplaudiendo con entusiasmo, hicieron repetir el coro de los *corchetes*, la *romanza* de salida de don César, la canción del *tirapié*—que dijo muy bien García Valero—y algún otro número.

De todos los que consta la obra, la *romanza* y el *duo* de triples son dos piezas admirables, dignas de una ópera, cuyos honores tienen.

El triunfo de Bretón fué inmenso. El desempeño de *El guardia*, á la altura del mérito del compositor.

Toda la obra gravita sobre la Pretel; cantando y diciendo fué la artista de corazón y de talento sin rival, que siempre triunfa de modo no discutido. El personaje encaja á maravilla en sus poderosas facultades y sacó de él todo el partido que los más exigentes pudieron soñar. Cantó la *romanza* y el *duo* con la Miralles—que estaba muy bonita—de manera admirable y con exquisito gusto, y dijo, como ella sabe, como una notable actriz, un hermoso parlamento en *quintillas*.

El público premió su artística labor con delirantes ovaciones. La heroína fué la gentil artista.

Pepe Riquelme demostró una vez más su talento de actor notable, interpretando con perfección su parte; el *papel de Garduña* no se presta á otro lucimiento.

Mas como director acreditóse ayer, consiguiendo en ese concepto su mayor triunfo.

El primer cuadro de *El guardia de Corps* es una maravilla de presentación y revela en el que lo ha puesto superiores condiciones y conocimientos que no suelen ser frecuentes en los que tienen el oficio de dirigir comedias. Infinidad de alabanzas merece por su acierto; alabanzas que fuéronle tributadas por el público.

Y lo mismo debo consignar de los demás cuadros de la zarzuela.

Otro de los detalles que le acreditan, es la rigurosa propiedad con que está vestida la obra; Riquelme debió hacer un estudio concienzudo de la época á que se remonta la tradición, porque los trajes y los uniformes de los guardias de las compañías que creó Felipe de Anjón, son rigurosamente exactos y resultan vistosos y, por decirlo así, muy teatrales.

Y además en la *brega* estuvo hecho un *kalifa*, salvando del peligro de una *cogida*, gracias á su oportuna intervención, á una de sus compañeras que canta muy bien pero dice muy mal.

Los otros, desde más modesta esfera, contribuyeron con su excelente trabajo al buen conjunto.

La señorita Miralles cantó muy bien el *duo* con Matilde Pretel y escuchó muchos aplausos.

El guardia de Corps dará buenas entradas á la empresa.

A todos les felicito por el éxito.

E. R. M.

El último día

(Cuento de la guerra)

El «guateque» tocaba ya á su fin; una boda «en el corazón de las montañas» debía ser el preludio de una felicidad idílica capaz de arrancar vibraciones en el laúd de todos los trovadores de lejano tiempo.

Acababan de maridar dos seres nacidos para poseerse mutuamente. Crescencio, un apuesto guajiro del pasado, un temible bandolero á la sazón, y Mercedes, angelical niña de 15 abriles, que desde hacía tres años inspiraba con su belleza las décimas improvisadas por todos los bardos del contorno de su bohío.

Ella, que por contrato verbal entre sus padres y el novio pasaba á ser esposa, sin otra ceremonia, veía en él al «soldado heroico de un ejército libertador de la tiranía», hermoso apelativo que Crescencio y sus consortes en el crimen inventaron para escudarse contra el desprecio de sus mismos hermanos.

Seducida por el guajiro la hermosa cubana, era aquel el día primero en que, según los ritos de la impia comunión de los rebeldes, tenía padre el fruto de aquel amor extraviado.

Todo había de ser felicidad en aquel bohío, á juzgar por las apariencias.

El cercano arroyo que, cristalino, se precipita desde la escarpada montaña, filtrándose entre breñales y limpios guajarras, hasta entonar su eterno himno de paz cerca de la morada de los esposos, prometía la limpieza y comodidad perpétuas.

Las gallinas y guineas que llenaban el contorno aquel con el ruido de sus cacareos, que picoteaban los insectos, que agru-

paban á sus polluelos bajo sus alas; los lechones que trituraban gruñendo las palmitas; el lugar en que se ahumaban el tajo y los chorizos de buey; las reses que amamantaban á sus terneros; el maizol granado; el cañaveral que brinda dulce jugo; el cafetal de sabrosísima semilla; el boniatol que verdea guardando, avaro, su fruto bajo tierra; todo, todo era garantía de inacabable abundancia, mientras formaban el lado poético de aquellos lugares, los cantos del sinsonte solitario; el paso de las chillonas bandadas de cotíes de plumaje negro como la endrina; el graznido de la jutía llamando á su pareja al empezar la noche; el arrullo de la tórtola solitaria; el grito de las cotorras y el son incansable del aire meciendo el oceano de hojas de las cercanas maniguas y sacudiendo el guano de las seculares palmeras que caprichosamente plantadas por la mano de Dios, romplan cerca del bohío la monotonía del llano verde en todos los tonos del alegre color.

Pero, dominando el círculo de lo más que rodeaba al llano, empañando el brillo de tanta hermosura, asomaba la faz amarillenta cubierta de crespones negros el horrible fantasma de la guerra.

La guerra! Donde luce su arroyo el heroísmo; donde pone á prueba el temple de su alma el virtuoso soldado; donde, en fin, el traidor se entrega á su vituperable impulso sin temor y hasta saciar su encono.

No recordaba Mercedes aquella noche primera de su consorcio con Crescencio, que había otro bandido ansioso de su hermosura y celoso en aquellos momentos de la dicha del bandolero á quien se había unido.

La columna española marchaba pensosamente entre maniguas y breñales sin más norte que la sombra que cada cual á favor de la oscuridad nocturna llegaba á percibir.

—¿Falta mucho?—preguntó al práctico el jefe de la tropa.

—«Ahorita» llegamos—respondió él, que no era otro que el envidioso de Crescencio, que aquella tarde se había presentado prometiendo á los soldados una buena presa.

Porque el bohío de los esposos estaba emplazado en una de las prefecturas más importantes y más ocultas.

Después de una hora más de marcha, se hizo alto, ya cerca del amanecer; se tomaron posiciones y con la primera claridad del día se rompió el fuego, cayendo á poco la prefectura en poder de la tropa española.

Al reconocer aquel bohío quedaron los soldados estupefactos.

En todos ellos se despertaba un sentimiento de piedad.

En el rústico tálamo nupcial yacía el cuerpo inanimado de Crescencio, y producía un vajido que parecía llanto, un niño que aún no tendría diez días de nacido.

Sus pañales estaban ensangrentados con la sangre de su padre y agujereados por las balas.

En lo más alto de las lomas una mujer insultaba á voces á la tropa, mientras todos se ocupaban en acariciar al niño y mojarle la boquita con agua azucarada.

—Era la que le dió el ser!

Ni la ternura de madre aplacaba su encono.

El práctico, después de contar á los soldados su tenebrosa historia, concluyó diciendo:

—Este es de mi felicidad el primer día; me he vengado de ella.

—Sin hijo y sin marido!

—Este día será el último—repuso el jefe de la tropa, que todo lo había oído.

La bolsa de dinero que te iba á dar por tu servicio, será para que el niño viva.

—¿Quién sabe si mañana habrá en él un español más!

Y tu traición...

—Una descarga de los soldados sobre el vengativo bandolero acabó la frase del valiente militar.

JOSÉ MUÑOZ DE QUEVEDO.

Crónica local y provincial

El exceso de original nos impide publicar en el presente número el extracto de la importante sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento y que daremos mañana.

Al terminar la misma, dirigióse al señor presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama impetrando el perdón de los reos del crimen de Galisancho:

"Ayuntamiento Salamanca en sesión pública que está celebrando, ruega á V. E. aconseje S. M. indulto reos crimen Galisnacho."

Tan humanitaria medida fué adoptada por unanimidad por los señores concejales, á propuesta del señor Alcalde.

Se ha concedido un mes de prórroga á la licencia que viene disfrutando el catedrático de Derecho Procesal de esta Universidad señor Belmar.

Notabilísimo es en verdad el Aibaf Serdama de Andrés y Fabiá, farmacéutico de Valencia, porque nada hasta hoy había podido atajar con tanta seguridad y rapidez el incesante dolor producido por las muelas cariadas, y dicho remedio ha llenado cumplidamente esta necesidad. Sorprendente por su eficacia.

De venta en todas las farmacias de esta provincia y en Salamanca en la droguería de los hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura números 5 y 7, á dos pesetas bote.

Víctima de la terrible enfermedad que sufría, ha fallecido durante la noche anterior la esposa de nuestro querido amigo el oficial del cuerpo de correos, don José Moreno Vicario.

Reciban él y su apreciable familia nuestro más sincero pésame por tan terrible desgracia.

El día 15 del actual empezará el pago de pensiones y asignaciones de los ejércitos de Ultramar en las oficinas de la zona, desde las nueve de la mañana á la una y media de la tarde.

Por Real orden de 7 del actual se ha dispuesto se suspendan las subastas de carretas anunciadas.

Un verdadero medicamento

Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas, gracias al procedimiento de monsieur Blancard, en las *pilloras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la *preparación legítima*, rogamus á los lectores que la usen, se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de *Blancard*, las señas, 40, Rue de Bonaparte, y el *Timbre de Garantía*.

Ayer comenzaron los ejercicios de oposición para la provisión de escuelas vacantes en este distrito universitario.

La Dirección general de Obras públicas ha telegrafado una circular disponiendo que en este Gobierno civil no se admitan pliegos de condiciones para las subastas anunciadas para los días 13, 20 y 22 del corriente mes.

El vigilante de consumos de servicio en el paseo de la Alamedilla, decomisó ayer siete piezas de caza que una mujer pretendía introducir sin adeudar los derechos de consumos.

Hoy comparecerá ante el señor Alcalde la aprovechada matutera.

La comisión provincial ha acordado que desempeñe interinamente el cargo de cajero de la junta provincial de Instrucción pública, con el sueldo de 2.500 pesetas don José Gutiérrez.

Cura la garganta nariz y oídos el médico especialista don Ceferino S. Domínguez practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado por la precisión en los aparatos que permiten depositar líquidos y sólidos (povos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inspirado, llegan al pulmón *donde se absorben* (después que *localmente* han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoformo, etc; etc; se puede administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

Por la Dirección general de Contribuciones se ha prorrogado por último y definitivo plazo, para la adquisición sin recargo de las cédulas personales, hasta el día 15 del corriente mes de la fecha.

Lo que se pone en conocimiento de los vecinos de esta capital, para que el que no se halle provisto de referido documento, lo haga durante el citado plazo, á fin de no incurrir en los recargos reglamentarios.

Sabemos que son bastantes los expedientes de concurso recibidos en el Rectorado, cuyas instancias y otros documentos carecen del sello transitorio de guerra.

Los interesados deben reintegrar dichos documentos á la mayor brevedad, pues de lo contrario, corren el riesgo de quedar excluidos del concurso.

Ha llamado la atención que, contra la costumbre seguida en otras ocasiones, al tratarse de proveer el cargo de primer teniente de alcalde, en vez de correr la escala y elegir quinto teniente, háyase seguido otro procedimiento por los concejales salmantinos.

Supónese que el hecho no ha obedecido á otra cosa más que al deseo de evitar que la primera tenencia recayera en un republicano.

El *Fomento*, confirmando la noticia que nosotros anticipamos, dice que ha salido para Bilbao el señor Sánchez Asensio con su familia.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.
Rúa, núm. 33 90

Por la administración de Hacienda de esta provincia se recuerda á los ayuntamientos la obligación que tienen de hacer efectivo, dentro del presente mes, la cuarta parte del impuesto de consumos para el Tesoro.

En la lista de aspirantes á las clases de Retórica de Badajoz, San Isidro y Teruel, que han de proveerse por oposición, figuran: don Casto Barahona, don José Balcázar, don Pedro González García, don José García Revillo, don José Ruano y don Miguel Rodríguez Juan.

El concejal republicano señor Veira no ha sentido ningún alivio en la enfermedad que le aqueja.

Con objeto de consultar á un oculista respecto á aquella, anoche salió con dirección á Madrid.

Deseámosle pronto y completo alivio.

Se halla vacante, dotada con los derechos de arancel, la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Encinas de Abajo.

Entre los diputados á Cortes por esta provincia, uno solo de los conservadores, el señor Gómez Rodulfo, representante del distrito de Béjar, sigue hasta la fecha al señor Romero Robledo.

Los demás permanecen, según parece, en actitud expectante.

Como verán nuestros lectores en la sección de telegramas, el Consejo de ministros ha resuelto no aconsejar á la Regente el ejercicio de la regia prerrogativa en favor de los reos de Galisnacho.

No es este, sin embargo, motivo para perder toda esperanza.

En otras ocasiones, después de idéntico acuerdo, el compasivo corazón de la Reina, sobreponiéndose á los consejos de sus ministros, ha otorgado un perdón que parecía ya imposible.

Es, pues, llegado el momento de que cuantas personas y corporaciones se interesan por la suerte de los infelices reos, redoblen sus esfuerzos impetrando piedad y acudiendo para ello directamente al Jefe del Estado.

NOTICIAS VARIAS

Un constructor de pianos, establecido en París, acaba de inventar un aparato al cual ha puesto por nombre *Psalófono*.

No se trata de otro teclado mudo como el que inventaron los yankees en 1895, y que era tan mudo como ridículo.

El *Psalófono* es un aparato que se adap-

ta á los pianos, y mediante un tercer pedal pueden ser reemplazados los sonidos habituales del instrumento por los melodiosos acentos del arpa.

De este modo, los artistas pueden ejecutar las más difíciles piezas de concierto con un encanto indefinible, y los aprendices pueden hacer sus estudios de una manera más silenciosa.

En la Facultad de Medicina de París, y ante numerosa representación de profesores y eminentes sabios, entre los que se encontraban Mr. Le Dentu, de París; monrieur Liceaga, de Méjico; el doctor Noga saki, de Tokio, y otros muchos, se han verificado con gran éxito las pruebas de un último aparato destinado á indicar el sitio que ocupan los proyectiles que han penetrado en el interior del cuerpo.

El aparato es una especie de compás de cuatro ramas, tres de las cuales se destinan á señalar en el exterior puntos de referencia que permitan á la cuarta, provista de una aguja indicadora, indicar con exactitud la dirección en que ha de profundizarse para encontrar el proyectil.

Aunque la comparación no sea del todo exacta, puede suponerse, para tener idea del aparato, que éste resuelve un problema geométrico: *hallar tres puntos de una esfera cuyo centro sea el proyectil*.

En las experiencias realizadas, después de hacer dos disparos sobre la cabeza de un cadáver, y colocado el aparato, la aguja de la rama móvil del compás indicó enseguida que el proyectil estaba en la región parietal derecha y á un centímetro, próximamente de profundidad.

El doctor Remy levantó la pared huesosa y apareció el cerebro intacto; se colocó nuevamente el compás, y como la aguja hiciera la misma indicación, se levantó un milímetro de la primera capa cerebral é inmediatamente se descubrió el proyectil.

Los periódicos de Nueva-York dan cuenta de la aventura de un crucero inglés, que acaba de regresar de las islas de los Cocoteros en el Pacífico, donde fué enviado para recoger un tesoro.

Los oficiales del crucero, que se llama *L'Imperieuse*, refieren que el tesoro de que se trata está valuado en unos 30 millones de duros y estaba enterrado en una de las islas del archipiélago citado.

Con los datos exactos que llevaba el capitán del *Imperieuse*, ha sido hallado el tesoro, y después de cargar por valor de unos 15 millones de duros, se ha dejado una sección de infantería de marina para custodiar el resto, para recoger el cual saldrá en breve un segundo barco.

En París ha celebrado su sesión mensual la Sociedad de Ciencias Psíquicas, y en ella el doctor Baraduc ha presentado á los asistentes un curioso aparato, al que denomina *Blometro*, destinado á demostrar que las fuerzas vitales no dependen de las leyes calóricas ni de las eléctricas.

El nuevo aparato está construido según el principio del dinamómetro de Fortin. Se compone de un gran vaso de cristal, en cuyo interior y aislado completamente por tres capas de mica, alumbre y colodión, hay un cuadrante con su correspondiente aguja indicadora.

Basta aproximar una mano al aparato, para que se vea oscilar la aguja, oscilación que, según el autor, es sólo debida á la fuerza vital.

El doctor Baraduc afirma que los movimientos de la aguja están en relación directa con el estado mental ó corporal de la persona que usa el aparato.

Según sus experimentos, la aguja es atraída en estado de alegría, y rechazada violentamente si la persona que hace el experimento está triste.

Claro está que dejamos por entero al doctor *psíquico* la responsabilidad científica de estos resultados.

TELEGRAMAS

BANDO DE BLANCO

Madrid 11.—El capitán general de Cuba ha publicado un bando cuya parte dispositiva tiende á facilitar los trabajos de recolección de la próxima zafra, permitiendo efectuarla á todos los propietarios, aunque adeuden la contribución.

Autorízase en el mismo la adquisición de aperos destinados á tal objeto y se suprime el recargo de transportes.

ARMONÍAS CONSERVADORAS

Madrid 11.—El discurso del señor Romero Robledo, y sobre todo las afirmaciones que en el mismo se hacen respecto al señor Pidal, prometen dar gran juego.

Contestando á las mismas, el señor Pidal ha hecho públicas importantes declaraciones que han motivado una réplica del señor Romero, tan contundente como energética.

Manifiesta en ella éste señor que cuantas aseveraciones hace el señor Pidal son falsas y acúsale repetidamente de falsedad.

PALABRAS TEXTUALES

Madrid 11.—Añade textualmente, lo que sigue: Si para mentir tuviera memoria, hubiérase acordado de la carta que me dirigió cuando, huyendo él ante las acusaciones del señor Sánchez Bedoya, tuve que defenderlo.

EN EL CONSEJO

Madrid 11.—El Consejo de ministros celebrado ayer tarde acordó la adquisición de material sanitario con destino á la campaña de Cuba.

Aprobóse el informe del Consejo de Estado, respecto al arriendo de las salinas de Torre Vieja.

Propónese en el mismo que se lleve á cabo el arrendamiento en las condiciones que señala.

INDULTO DENEGADO

Madrid 11.—Los ministros examinaron nuevamente el expediente relativo á los reos de Galisnacho y acordaron que, por las circunstancias que concurren en la ejecución del crimen, no podían aconsejar á S. M. indultase á aquellos.

Se concedió dicha gracia á un súbdito extranjero.

BUQUES DE GUERRA

Madrid 11.—Acordóse encargar la construcción de un crucero á los arsenales del Estado y sacar á concurso, entre los establecimientos particulares españoles, la adquisición de otro.

AMNISTIA

Madrid 11.—Autorizóse á los generales Blanco y Marín para conceder indulto parcial ó total á los reos políticos que á su juicio sean acreedores á dicha gracia.

DE FILIPINAS

Madrid 11.—Dióse lectura de un telegrama del general Primo de Rivera en el que participa que se ha unido á las fuerzas insurrectas capitaneadas por Aguinaldo, un hermano del doctor Rizal, seguido de numeroso grupo de insurgentes.

A FAVOR DE LOS PUEBLOS

Madrid 11.—Determinóse conceder un nuevo plazo para que los pueblos puedan solicitar la excepción de la venta en subasta de sus montes comunales.

LA CARTA YANKÉE

Madrid 11.—«El *Liberator*» ha recibido un telegrama de Washington en el que se le trasmite un extracto de la nota que aquel gobierno recibió del nuestro.

El lenguaje de la misma dícese que es conciliador y promete que inmediatamente se corregirán los abusos ocurridos en Cuba.

Acéptanse los buenos oficios del gobierno de la Unión, para lograr la pronta pacificación, y se recomienda al mismo impida las expediciones filibusteras que que de sus puertos salen con frecuencia.

Insístese en que España dominará la insurrección en plazo breve.

La impresión que el citado documento ha causado es tranquilizadora.

LO QUE PIENSA MAC-KINLEY

Madrid 11.—Dícese que el presidente aprovechará las buenas disposiciones del gabinete español para hacer declaraciones en su próximo mensaje, oponiéndose á la intervención, por no existir motivo que lo justifique.

AGENCIA ALMODOBAR.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chimeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisand.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrifugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

LUDENA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas, excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25